

深入学习宣传要彻中国共产党第十九次全国代表大会精神



# 浦北路杀害小学生案二审宣判

维持原审对黄一川以故意杀人罪判处死刑

2019年12月30日14时,上海市 高级人民法院 (以下简称上海高院)依 法对被告人黄一川故意杀人上诉一案作 出公开宣判, 裁定驳回上诉, 维持原审 对黄一川以故意杀人罪判处死刑, 剥夺 政治权利终身的判决,并依法报请最高 人民法院核准。

上海高院经审理查明, 黄一川为泄 愤,有预谋、有准备地在校园附近持斩 切刀连续砍杀毫无防备的三名儿童及一 名儿童家长的要害部位,造成两人死 亡、两人轻伤的严重后果。黄一川到案 后如实供述了犯罪事实。经鉴定, 黄一 川患有精神分裂症, 在本案中具有限定 刑事责任能力。

上海高院认为, 黄一川故意非法剥 夺他人生命,致两人死亡、两人轻伤,其 行为已构成故意杀人罪,依法应予处罚。

黄一川虽具有坦白情节, 且系限定 刑事责任能力人,但其犯罪动机极其卑 劣,手段十分残忍,后果特别严重,人身 危险性和社会危害性极大, 且其精神疾 病对其作案时辨认、控制自己行为能力 没有明显影响,依法不足以从轻处罚。原 判认定黄一川故意杀人的犯罪事实清 楚,证据确实、充分,适用法律正确,量刑 适当,审判程序合法。对于黄一川提出其 未预谋杀人的上诉理由,以及辩护人提 出申请重新进行司法精神病鉴定,请求 二审法院裁定发回重审或改判黄一川无 期徒刑的辩护意见,法院不予采纳。检察 机关建议驳回上诉、维持原判的意见正 确,法院应予支持。综上,依照《中华人民 共和国刑事诉讼法》 第二百三十六条第 -款第(一)项、第二百四十六条之规 定,上海高院作出上述裁定。

检察员、上诉人黄一川及其辩护人



到庭参加宣判。上海市人大代表、政协 委员、新闻记者、被害人家属、上诉人家 属及社会各界群众近60人参与旁听。

此前,黄一川曾辩称:在精神错乱状 态下实施杀人。二审庭审中, 黄一川曾 辩称, 其没有预谋杀人, 是在精神错乱 的状态下实施杀人行为。

辩护人提出,黄一川长期患有严重 的精神分裂症,作案时处于发病期,丧 失辨认和控制自己行为的能力,并提供 了相关证据材料;一审判决采纳的《司 法鉴定意见书》在委托鉴定程序、鉴定 材料来源、鉴定过程等方面违反法律规 定,鉴定内容与鉴定意见相矛盾,申请 对黄一川作案时的精神状态及其刑事责 任能力、受审能力重新鉴定,综上,要求 二审法院发回重审或对黄一川改判无期

#### 【案件回顾】

2018年6月6日,黄一川来沪。同 月12日,黄一川在超市购买了不锈钢 斩切刀。黄一川通过多次实地观察,决 定以上海市徐汇区浦北路 380 号世界 外国语小学的学生作为作案目标。

同月28日上午8时许,黄一川携带 藏有上述斩切刀的塑料袋至世界外国语 小学校门附近进行窥探, 伺机对该校学 生进行砍杀。中午11时30分许,该校 学生放学, 黄一川尾随该校四年级小学 生谭某某、费某某、金某某等人,行至距 校南门约130米处时,实施砍杀行为, 造成谭某某、费某某死亡,金某某、谭某 某母亲张某某轻伤。

行凶后, 黄一川在群众和安保人员 的围堵下被当场抓获。



## 轨交 15 号线全线区间贯通 预计今年底通车试运营



日前,据申通地铁集团获悉全长约

轨交 15 号线起自顾村公园站,终点

42.3 公里的 15 号线实现全线区间贯通。

下一步将推进铺轨、触网受电,列车上线

调试等一系列后续工程,确保2020年底

为紫竹高新区站。途经宝山区、普陀区、长

宁区、徐汇区、闵行区等5个行政区,线路

全长 42.3 公里,全部为地下线,设车站 30

的通车试运营。



轨道交通路网的西部走廊。线路起自城市 西北部的宝山顾村公园站,途经宝山、普 陀、长宁、徐汇、闵行等5个行政区,止于 城市西南部的上海紫竹高新技术产业开

全线共设顾村公园站 (与7号线换 乘)、锦秋路站、丰翔路站、南大路站、祁安 路站、古浪路站、武威东路站、上海西站站 (与11号线换乘)、铜川路站(未来与14 号线换乘)、梅岭北路站、大渡河路站(与 13号线换乘)、长风公园站、娄山关路站 (与2号换乘)、红宝石路站、姚虹路站、



吴中路站、桂林路站(与9号线换乘)、桂 林公园站 (与12号线换乘)、上海南站站 (与1、3号线换乘)、华东理工大学站、罗 秃路站, 朱梅路站, 华泽西站, 虹梅南路 站、景西路站、曙建路站、双柏路站、元江 路站、永德路站、紫竹高新区站,共30座 车站,全长约42.3公里。

该线对加强城市西部内外环线之间 的服务、带动沿线区域发展、汇集并转换 沿线相交轨道线路客流、均衡网络客流有 着较强的作用。

(上海徐汇)

#### 文化艺术

### 鼠年生肖邮票 1月5日发行

鼠年本命年的小伙伴们举个手!"鼠"于 你们的生肖邮票快要发行了哦。

中国邮政将于1月5日发行《庚子年》 特种邮票1套2枚,图案名称分别为:子鼠 开天、鼠兆丰年,全套邮票面值 2.40 元。自发 行之日起,可至沪上86家零售网点购买。

中国邮政将于 2020 年 1 月 5 日发行 《庚子年》特种邮票1套2枚,小本票1本。 详情如下:

图名 子鼠开天 鼠兆丰年 36×36毫米 13度 版式一 16 校	
鼠兆丰年 36× 36 毫米 13 度	1.20 元
36× 36 毫米 13 度	:
13 度	
	,
版式一 16 枚	,
	攵
版式二 6枚	
版式一 168%	× 196 毫米
版式二 128%	× 180 毫米
(57)2020	
121× 88 毫>	长
12元	
胶雕套印	
防伪纸张	防伪油墨
异形齿孔	荧光喷码
	版式一 168 版式二 128 (57)2020 121×88毫 12元 胶雕套印 防伪纸张

雕刻者:刘博

小本票设计者:王虎鸣 责任编辑:王静 印制厂:北京邮票厂

#### 背景资料

2020年是农历庚子年,即生肖纪年的鼠 年。鼠在十二生肖中居第一位,与十二地支配属 "子",每天夜半十一时至翌晨一时称"子时" 古人认为,天地混沌的状态是在子时初分,而子 时正是老鼠最活跃的时间,所以子时属鼠。

第四轮生肖邮票通过深挖文化理念,以 "家"的核心概念,将生肖的形象特点与中国 人的家国情怀巧妙结合, 赋予生肖形象以 '合家欢"的生动设定。

《庚子年》特种邮票延续第四轮生肖邮 票的创作理念,采用小写意装饰画法。

邮票第一图为"子鼠开天",一只形象可 爱的老鼠腾空跳起,抬头望天,奋力咬破混 沌,寓意民间传说中的"鼠咬天开",同时老 鼠跳跃的姿态也寓意鼠年生活节节高之意;

第二图为"鼠兆丰年",两只大老鼠带着 萌动可爱的小老鼠侧身远望,身边是寓意丰 收的花生,表情欢喜、得意,寓意 2020 年五谷 丰登,生活幸福美满,也包含鼠到福来含义。

邮票由著名艺术家韩美林先生担纲设 计,邮票延续第四轮胶雕套印工艺,由刘博雕 刻,北京邮票厂印制。该套邮票使用两项升级 工艺。一是首次运用了激光雕刻制版技术,在 雕刻精度、细节表现方面全面升级;二是首次 使用无色荧光油墨,表现了太阳一跃而出的 效果,展现"鼠咬天开"的画面。

#### 《庚子年》生肖邮票徐汇零售网点

徐汇邮政支局 地址:天钥桥路 105号

淮海中路邮政支局 **地址:**淮海中路 1337 号

东安路邮政支局 **地址·东安路** 360 号

漕河泾邮政支局 地址:漕宝路389号

梅陇邮政支局 地址:上中西路 348 号

(上海发布)

上海轨道交通 15 号线是上海市轨道 交通网络中一条重要的南北向线路,号称